

奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

把我们的血肉，筑成我们新的长城

——抗战精神述评

“起来！不愿做奴隶的人们！把我们的血肉，筑成我们新的长城……”一首《义勇军进行曲》，铭刻着一个国家和民族永远不能忘却的历史记忆。

从1931年日本侵略者悍然策动九一八事变起，全体中华儿女前仆后继，浴血抗争14载，以巨大牺牲取得了近代以来抗击外敌入侵的第一次完全胜利。

在艰苦卓绝的抗战中，全体中华儿女为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战，社会动员之广泛，民族觉醒之深刻，战斗意志之顽强，必胜信念之坚定，都达到了空前的高度。

习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上指出，中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

“全国人民总动员”：爱国情怀空前激发

在中国人民抗日战争纪念馆展厅，陈列着一封当年中共晋中特委组织部部长王孝慈写给弟弟的家书。信里写道：“‘抗战’是我们伟大的母亲，她正在产生新的中国、新的民族、新的人民。”

抗战14年间，一个声音始终坚定如磐——

“我们主张全国人民总动员的完全的民族革命战争，或者叫作全面抗战。因为只有这种抗战，才是群众战争，才能达到保卫祖国的目的。”

沧海横流显本色，砥柱中流挽狂澜——中国共产党人高举抗日民族统一战线大旗，指引着中国抗战的胜利方向，极大激发了中国人民天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀；“四万万人齐蹈厉，同心同德一戎衣”，形成势不可挡的全民族抗战历史洪流。

不屈的中华大地，写满共产党人、民族赤子的家国大义——

“希望你，宁儿啊！赶快成人，来安慰你地下的母亲！”东北抗日联军第3军1师2团政治委员赵一曼与日军作战被俘，在慷慨就义之时给年幼的儿子留下诀别信。

“我是中国人，我儿子当八路是我让他去的。劝降那是妄想。”八路军第三纵队回民支队司令员马本斋的母亲白文冠，不畏日军胁迫，绝食殉国。

建立抗日民族统一战线、组建东北抗日联军、开辟敌后战场、广泛发动和武装人民群众……为着中国人民的幸福，为着中华民族的独立和解放，中国共产党人成为抗日力量中捍卫民族独立最坚定，维护民族利益最坚决，反抗外来侵略最勇敢的一群人。

国防大学国家安全学院军事思想与军事历史教研室主任舒健说，抗战期间民众的忧患意识、国家观念、民族意识被彻底激发，中国共

优化营商环境 激发市场活力

(上接第一版)完成全年目标任务的71.8%，从一个侧面反映出我市对外开放水平得到持续提升。

招商引资势头强劲

7月初，我市与秦淮数据集团及传智教育集团分别签订战略合作协议，启动实施零碳数基、桃花源和传智职业技术学院两个重大项目，这是我市招商引资领域的又一重大成果。

今年1—5月，我市累计新签约招商引资项目44个，签约总投资359.29亿元，项目涵盖了产业类、基础设施类、社会民生类和科技创新类四大领域。“七一”重要讲话，为我们指明了工作方向。我们要从党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统中汲取奋进力量，加大招商引资各项工作力度，聚焦重点产业、重点项目，着眼确保“十四五”开好局起好步，从优惠政策和创新机制方面发力，强化招商引资和配套服务，狠抓一批支撑转型的大项目，既要有“星星”更要有“月亮”，为全力建强转型发展主战场发挥更积极作用。”习近平总书记在庆祝中国共产党成

进一步加强疫情防控各项工作措施

(上接第一版)自中风险地区来同返同人员实施“14+2”居家隔离医学观察，不具备居家隔离条件的，一律实施集中隔离；中高风险地区所在地市的其他低风险地区来同返同人员实施“7+2”居家健康监测。所有7月16日以来省外返同人员要立即进行一次核酸检测。对居家隔离或居家健康监测人员，要落实街道(乡镇)干部、网格员、基层医务人员、民警、志愿者“五包一”社区防控责任制，加强日常管理和健康监测。

同时，所有大型会议活动坚持“非必要不举办、谁举办谁负责”的原则，如确需举办，采取线上线下相结合的方式，线下不超过100人；对于线下超过100人的，需经主管部门批准，并报属地疫情防控办备案。主办(承办)单位要制定疫情防控实施方案，严

格落实疫情防控各项措施。影剧院、娱乐场所、游乐园等人员密闭场所要落实好“预约、限流、错峰”要求，实行实名预约，加强人员疏导，严防人员聚集。所有零售药店销售消炎、退热、止咳、抗病毒、抗生素等相关药品须认真查验行程码和健康码，并按照规定进行实名登记；对7月16日以来有省外旅居史且无法提供72小时内核酸检测阴性证明的人员，不得出售以上药品。各级各类医疗机构要严格落实疫情防控措施，个体诊所、村卫生室(社区服务站)、门诊部、民营医院等非定点发热门诊(诊室)不得接诊发热病人；除急诊外，7月16日以来有省外旅居史的人员需持48小时内核酸检测阴性证明方可进入医疗机构就诊。

此外，自即日起，全市所有公共场所、机关企

事业单位要全面落实入口处测体温，全程佩戴口罩，查验行程码、健康码和疫苗接种记录等防控措施。对工作人员要做好每日健康申报和健康监测，落实多点触发预警系统健康管理职责，加强定期核酸检测和工作场所通风换气，对公众区域经常使用的公共设施强化清洁消毒。并且提倡市民红事缓办、白事简办、宴会不办，减少人员聚集。确需举办的需向属地基层组织报备，规模控制在100人以下并制定疫情防控方案，社区、村委会负责监督登记参加人员基本信息并严格执行防控措施。

市疫情防控办对拒不执行通告要求、故意隐瞒行程和健康状况的个人，以及没有履行职责的公共场所、企事业单位，将依法追究法律责任。

百年奋斗 光辉历程

必须不断推进党的建设新的伟大工程

——“以史为鉴、开创未来”系列述评之九

新华社记者 孙少龙

“以史为鉴、开创未来，必须不断推进党的建设新的伟大工程。”

7月1日，在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中，习近平总书记深刻指出，勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。

百年大党，风华正茂。泱泱大国，气象更新。

勇于自我革命一以贯之

强大的政党，锻造于坚强的自我革命。

1927年，中共五大选举产生了党的历史上第一个中央纪律检查监督机构——中央监察委员会，强化党内监督，严明政治纪律被摆在突出位置。

从1932年查处谢步升，瑞金响起惩治腐败“第一枪”，到新中国成立后检讨刘青山、张子善的“共和国反腐第一案”，再到新时代以空前力度正风肃纪反腐，推进全面从严治党……

放眼中外，从未有过一个政党像中国共产党一样，敢于刀刃向内，向顽瘴痼疾开刀；敢于触及深层次的利益关系和尖锐矛盾，坚决同一切可能动摇党的根基、阻碍党的事业的现象作斗争。

“防止领导成员的腐化”“加强党内教育和实际斗争的锻炼”“重视党员特别是领导干部的经济、恋爱和生活作风问题”……70多年前，这份诞生在黑牢中的“狱中八条”，成为关押在白公馆、渣滓洞的共产党员“最后的嘱托”。

大浪淘沙，始见真金。百年历史表明，中国共产党的伟大不在于从不犯错误，而是从不讳疾忌医，敢于直面问题，以极强的自我修复能力再造自身。

自我革命，犹如拿起手术刀给自己动手术，痛苦非常、艰难非凡，中国共产党为什么能做到？

无私者，无畏。习近平总书记深刻指出，我们党之所以有自我革命的勇气，是因为我们党除了国家、民族、人民的利益，没有任何自己的特殊利益。

勇于自我革命，源于公而忘私的高尚品格，也源于无比强烈的忧患意识。

1945年，抗战胜利前夜，在延安的一个窑洞里，面对黄炎培提出的“历史周期率”之问，毛泽东郑重回答，只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈。只有人人起来负责，才不会人亡政息。

时光飞逝。中国共产党迎来执政第70个年头时，习近平总书记告诫全党：越是长期执政，越不能丢掉马克思主义政党的本色，越不能忘记党的初心使命，越不能丧失自我革命精神。

坚持党管党、全面从严治党

2021年4月4日，正值清明节假期，中央纪委国家监委再度出手“打虎”——

中国兵器工业集团有限公司原党组书记、董事长尹家绪涉嫌严重违纪违法，正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

此时，距离尹家绪退休已过去近3年时间。干部可以退休，反腐没有“退休”时。人走“查”不凉背后，是党中央有贪必肃、有腐必反的坚定决心。

回顾党的十八大以来波澜壮阔的历程，从把

百年奋斗 光辉历程

必须不断推进党的建设新的伟大工程

——“以史为鉴、开创未来”系列述评之九

新华社记者 孙少龙

全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，到突出强调党的建设新的伟大工程在“四个伟大”中的决定性作用……坚持党要管党、全面从严治党，既是历史性成就、历史性变革的重要内容，也是其关键支撑。

“不得罪成百上千的腐败分子，就要得罪十三亿人民。这是一笔再明白不过的政治账、人心向背的账！”面对腐败这颗毒瘤，习近平总书记斩钉截铁、毫不犹豫。

党的十八大以来，中央纪委共立案审查调查中管干部453人，全国纪检监察机关立案审查案件380.5万件，查处408.9万人，给予党纪政务处分374.2万人……

从形成“压倒性态势”到取得“压倒性胜利”，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，重拳“打虎”“拍蝇”“猎狐”，力度、广度、深度空前，反腐败斗争实现了从量的积累到质的转变。

常青之道，贵在自胜。重拳反腐的同时，驰而不息“纠四风、树新风”，不断完善党内监督制度体系，以理想和信仰的力量感召人、塑造人……进入新时代，党在革命性锻造中淬火成钢，焕发出更加旺盛的生机与活力。

继续推进新时代党的建设新的伟大工程

今年“七一”前夕，中央组织部发布了最新的党内统计数据。

截至2021年6月5日，中国共产党党员总数达9514.8万名，党的基层组织总数为486.4万个。

风雨百年，中国共产党从建党时的50多名党员，发展成为今天已经拥有9500多万名党员、在14亿多人口的大国长期执政的党，实现了从小到大、从弱到强的伟大跨越。

与此同时，各方面先进分子踊跃申请入党，更多新鲜血液不断加入党的队伍，年轻党员数量持续增加……

打铁必须自身硬。干伟大的事，必须要有“铁打的人”。

2020年，全国纪检监察机关共立案61.8万件，处分60.4万人，运用“四种形态”批评教育帮助和处理195.4万人次。全国有1.6万人向纪检监察机关主动投案，6.6万人主动交代问题……

吐故纳新，党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力不断增强，党风政风为之一新，党心民心为之一振。

在中国共产党百年华诞之际，中共中央决定，授予29名功勋模范党员党内最高荣誉——“七一勋章”。

在理想信仰的旗帜下，越来越多的人选择为党和人民矢志奋斗、奉献终生。理想信念的张扬，挺起共产党员的精神脊梁，大大增强了党的创造力、凝聚力、战斗力。

胜者强，越己者恒越。

党的建设新的伟大工程，是引领伟大斗争、伟大事业，最终实现伟大梦想的根本保证。

新的“赶考”路上，全党全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，不断推进党的建设新的伟大工程，勇于自我革命、从严管党治党，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

新华社北京8月4日电

探寻古建之美 感悟文化魅力

(上接第一版)古建筑内有一座六角七层砖塔，还有圣母殿、大士庵、百工社、文昌阁、钟鼓楼等，整个建筑布局

奇特，紧凑朴雅，殿宇轩昂，画栋雕梁，屋宇随山势而形异，幽径绕殿堂而回环，让人宛如仙境；始建于北魏太和年间的灵觉山寺，是集历史、文化、艺术价值于一体的建筑宝库，寺内八角密檐式砖塔为辽代砖塔典型代表，砖塔高耸，无论从塔基，还是从塔身、塔刹看，都突显了独特的建筑美。

牢记嘱托担使命

(上接第一版)如参与了山西省文物保护科学和技术研究、国家科技支撑计划等相关课题；完成了联合国教科文组织亚太世界遗产研究与培训中心的重点项目；编写并出版了《云冈石窟讲解词》；撰写并在省级以上学术刊物发表学术论文10余篇等。

崔晓霞注重团队建设的培育和宣教队伍的建设，积极推动云冈讲解工作的科学化、规范化、制度化。从讲解员的招聘、培训、洞窟的讲解，都亲力亲为，不断改进讲解工作流程，提升服务接待水平，培养了一大批省级优秀讲解员。

更创造性地在云冈景区开展专家讲解服务，吸收各领域专家学者到一线服务游客，为游客搭建起了互动交流的桥梁；同时为了更好地弘扬和宣传云冈文化，还将内部讲解培训公益化，鼓励更多热爱文化的社会人士参加，真正做到了让文化融入社会、融入生活。

在社会活动中，她也是满怀热情，积极发起志愿者服务，成立了“云冈景区志愿者服务工作站”，在提高云冈大景区公众美誉度、提升游客体验度方

勤学务实守文脉

面不断突破创新，取得显著成绩。2020年在全国5A景区网评排名中，云冈景区位列全国第3名。此外，面对突发的新冠疫情危机，她率先带队出现在防控第一线；在广灵县作疃乡平城南堡村开展扶贫工作时，她也倾心尽力。由于善于管理，成绩突出，多次被评为单位、市级、省级先进个人，市优秀共产党员、“双十佳”标兵，2020年荣获“大同市劳模”“山西省巾帼建功标兵”等荣誉称号。

“获得全省‘两优一先’优秀共产党员的这份荣誉让我倍感荣幸与自豪，也让我感到肩上的担子更重了。今后，我将牢记嘱托，与所有‘云冈人’一道，继续在石窟的保护、研究和利用工作中砥砺前行，讲好山西故事、讲好大同故事、讲好云冈故事，让更多人了解到中华民族交往交流交融的历史，感受中华优秀文化的包容性和厚重感，不断增强文化自信，让云冈走向世界，让世界走进云冈，在多文化的交流互鉴中推动云冈学走向新的高地。”崔晓霞深情地说。